

党风廉政教育

第一期

中共江苏金桥制盐有限公司纪委

2021 年2月

目 录

1、学习领会习近平总书记中央纪委五次全会重要讲话精神 全面从严治 党首先要从政治上看	1
2、反腐败没有选择 必须知难而进	5
3、2020 年处分 119224 人！全国查处违反中央八项规定精神问题最 新数据来了	8

学习领会习近平总书记中央纪委五次全会重要讲话精神 全面 从严治党首先要从政治上看

中央纪委国家监委网站

中央纪委国家监委网站 薛鹏 瞿苋报道 在实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年，习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话，旗帜鲜明要求，全面从严治党首先要从政治上看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

学习领会习近平总书记重要讲话精神，要深刻领悟“全面从严治党首先要从政治上看”的时代内涵，深刻把握全面从严治党的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，坚定政治方向，保持政治定力，提高政治能力，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。

——全面从严治党首先要从政治上看，就是要从跳出治乱兴衰的历史周期率上看。

“腐败是我们党面临的最大威胁。”今年是中国共产党成立 100 周年，回望百年历程，从“窑洞对”到“两个务必”，从提出执政党的党风问题是有关党的生死存亡的问题，到坚定宣示党风廉政建设永远在路上、反腐败斗争永远在路上，一代代中国共产党人孜孜以求破解治乱兴衰的“历史周期率”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央洞悉历史规律，深刻认识到，党内存在的很多问题都同政治问题相关联，不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题，坚持从政治上把握和推进全面从严治党，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路，构建起一套行之有效的权力监督制度和执纪执法体系。

进入新阶段、开启新征程，全面从严治党首先要从政治上看，就是要清醒看到，尽管党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就，但形势依然严峻复杂，腐败这个党执政的最大风险仍然存在，腐蚀和反腐蚀斗争长期存在，稍有松懈就可能前功尽弃；要准确把握政治问题和经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织等新情况；要始终保持“赶考”的清醒，保持对“腐蚀”、“围猎”的警觉，以永远在路上的坚韧和执着推进反腐败斗争，确保党和人民的事业永不变色。

——全面从严治党首先要从政治上看，就是要从以党的自我革命引领伟大社会革命上看。

我们党能够从小到大、由弱到强，是因为始终坚持自我革命、加强自身建设，始终走在时代前列，领导人民不断进行伟大社会革命。2020年，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情，党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，坚定不移全面从严治党，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚定不移把党的建设得更加坚强有力，团结带领全国人民在极不寻常的年份创造了极不寻常的辉煌。实践证明，风雨袭来时，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山。

进入新阶段、开启新征程，面对更多风险挑战，必须以党的政治建设为统领，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把准政治方向，坚持党的政治领导，夯实政治根基，涵养政治生态，

防范政治风险，永葆政治本色，提高政治能力，把我们党建设得更加坚强有力。必须不忘初心、牢记使命，坚决惩治腐败、纠治不正之风，坚决清除影响党的先进性和纯洁性的消极因素，以优良的作风和严明的纪律赢得人民信赖和拥护，将党的自我革命进行到底，把伟大社会革命不断推向新的胜利。

——全面从严治党首先要从政治上看，就是要从协调推进“四个全面”战略布局，充分发挥全面从严治党引领保障作用上看。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央直面党内存在的突出矛盾和问题，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以钉钉子精神把管党治党要求落实落细，党内政治生活气象更新，全党理想信念更加坚定、党性更加坚强，党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著提高，党的执政基础和群众基础更加巩固，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。实践证明，全面从严治党既是政治保障也是政治引领。

党的十九届五中全会将“全面建成小康社会”表述更新为“全面建设社会主义现代化国家”，赋予“四个全面”战略布局新的内涵，对推进全面从严治党提出新的要求。进入新阶段、开启新征程，面对前进道路上的惊涛骇浪，面对依然严峻复杂的反腐败斗争形势，必须深入贯彻全面从严治党方针，充分发挥全面从严治党引领保障作用，以强有力的政治监督，督促全党自觉做到“两个维护”，保障党中央政令畅通、令行禁止，确保“十四五”时期目标任务落到实处。

——全面从严治党首先要从政治上看，就是要从不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力上看。

旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。当前和今后一个时期，虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，机遇和挑战之大都前所未有，总体上机遇大于挑战。进入新阶段、开启新征程，对党员领导干部提出了新要求。要把党和人民事业长长久久推进下去，党员领导干部必须增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，深刻认识各类腐败问题的政治本质和政治危害，提高政治判断力；从政治上领会体悟党中央坚定不移正风肃纪反腐的决心意志，提高政治领悟力；按照党中央指明的方向、路线开展党风廉政建设和反腐败工作，提高政治执行力，做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。

纪检监察机关是政治机关，纪检监察干部是党和人民的忠诚卫士，要深刻领悟习近平总书记全面从严治党首先要从政治上看战略考量的战略考量，牢牢把握旗帜鲜明讲政治的根本要求，带头加强党的政治建设，坚定维护党中央权威和党的团结统一，知责于心、担责于身、履责于行，把提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力实化细化为正风肃纪反腐的具体举措，为“十四五”开好局提供坚强保障，以优异成绩庆祝建党100周年。

反腐败没有选择 必须知难而进

中央纪委国家监委网站

中央纪委国家监委网站 陈昊 杨文佳 薛鹏报道 党的十八大以来，尽管党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就，但形势依然严峻复杂。习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话强调，腐蚀和反腐蚀斗争长期存在，稍有松懈就可能前功尽弃，反腐败没有选择，必须知难而进。

与会同志认为，习近平总书记深刻阐述全面从严治党新形势新任务，指出腐败这个党执政的最大风险仍然存在，存量还未清底，增量仍有发生，强调政治问题和经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织等问题，警示我们坚定不移全面从严治党，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。

1月21日，涉案金额高达17.88亿余元的华融公司原董事长赖小民受贿、贪污、重婚案二审宣判维持死刑判决。严肃查处这一案件，体现了坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，坚决惩治不收敛不收手的腐败分子的鲜明态度。

政治问题和经济问题交织，威胁党和国家政治安全。中央纪委委员，中央纪委国家监委驻中国银保监会纪检监察组组长李欣然说，“必须坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真落实五次全会的部署，深化运用‘三不’一体推进方针方略，坚定稳妥深化金融反腐，以强监督推动强监管，切实守好不发生重大系统性金融风险底线。”

在 2020 年度反腐热词中，“影子公司”一词“榜上有名”。作为政商勾结的一种表现形式，“影子公司”因其形式隐蔽、复杂多样，呈现传统腐败和新型腐败相互交织的特点。

“权力使用公司化、参与方式隐蔽化、利益关系长期化是影子公司的主要特征。”中央纪委委员，江苏省纪委书记、监委代主任王常松说，必须更加注重标本兼治、精准施策，加大查处力度，开展专项整治，坚决斩断官商勾结利益链，破除权钱交易关系网。

“习近平总书记重要讲话为反腐败斗争指明了方向。对照全面从严治党要求，我们仍存在一些短板和差距。”广州市纪委书记、监委主任刘连生说，从广州看，“三旧”改造等城市更新领域腐败问题抬头，境外投资并购、跨境资金流动等方面还有不少监督盲区。“面对新形势新要求，必须对新趋势新动向新问题高度重视、有效破题。”

2020 年 12 月 24 日，中央纪委国家监委公布了 11 月全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据，这是连续第 87 个月公布月报数据，彰显坚持不懈纠治“四风”的坚定决心。从各地查处情况看，近年来“四风”行为更加隐蔽复杂，利用网络的隐蔽性违规收受电子红包、卡券，寄送礼品等“指尖上的腐败”频频发生。

腐败问题和不正之风交织，“四风”成为腐败滋长的温床。在新疆维吾尔自治区纪委书记、监委主任杨鑫看来，要打好作风建设持久战，对享乐主义、奢靡之风“老问题”必须露头就打，对“一桌餐”“会所宴”“变相游”等隐形变异问题要始终保持高度警惕。

正在热播的电视专题片《正风反腐就在身边》披露了青海省原副省长、海西州委原书记文国栋违纪违法的更多细节。回顾其贪腐历程，从最初接受请客吃饭、红包礼品，到案发时累计收受兴青公司实际控制人马少伟贿赂上千万元，正是从吃吃喝喝、收礼送礼的小事小节开始，文国栋一步步拿手中的权力、职务影响与马少伟作了交换，致使木里矿区非法采煤问题整而未治、禁而不绝，造成极其严重后果。

“我们将把汲取木里矿区问题教训贯穿作风建设全过程，总结运用好全省作风突出问题集中整治专项行动经验做法，进一步加强政治监督的针对性，继续深化‘推、拖、怕、贪’问题治理。”中央纪委委员，青海省纪委书记、监委主任滕佳材说。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。党风廉政建设和反腐败斗争既是攻坚战也是持久战，唯有知难而进，把严的主基调长期坚持下去，以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标。

2020 年处分 119224 人！全国查处违反中央八项规定精神问题最新数据来了

中央纪委国家监委网站

为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况，中央纪委国家监委在各省区市和新疆生产建设兵团、各中央和国家机关、各中央企业和中央金融企业等建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。2020 年以来，截至 2020 年 12 月 31 日，全国查处违反中央八项规定精神问题情况如下：

时期	项目	总计	级别		问题类型															
			省部级	地厅级	县处级	乡科级及以下	形式主义、官僚主义问题							享乐主义、奢靡之风问题						
							贯彻落实党中央重大决策部署有令不行、有禁不止，表态门多、落实门少，弄虚作假，搞形式主义、官僚主义，或者敷衍塞责、弄虚作假欺瞒组织，或者落实不力、不负责任、推诿扯皮，造成严重后果或不良影响	在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护等方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展	在联系服务群众中脱离群众，不深入基层一线，搞形式主义、官僚主义，或者漠视群众疾苦，损害群众利益	文山会海反弹回潮，文风会风不正，检查考核过多过频，过度留痕，给基层干部造成沉重负担	海回风不实，督查考核过多过频，过度留痕，给基层干部造成沉重负担	其他	违规收送名贵特产和礼品礼金	违规吃喝	违规公款吃喝	违规操办婚丧喜庆事宜	违规发放津贴补贴或福利	公款旅游以及接受和安排旅游活动	其他	
2020 年 12 月	查处问题数	18505	0	106	1037	17362	180	7648	396	74	1058	112	2836	1059	601	545	2272	425	1299	
	批评教育帮助和处理人数	26922	0	125	1316	25481	301	11602	560	109	1562	128	3453	1603	916	619	3801	699	1569	
	党纪政务处分人数	18901	0	86	924	17891	215	8006	296	28	845	108	2725	1227	692	457	2673	522	1107	
2020 年以来	查处问题数	136203	0	587	8286	127330	3203	60184	3369	654	11301	742	15746	7381	3615	3500	14351	2886	9271	
	批评教育帮助和处理人数	197761	0	706	10675	186380	4997	90513	4865	1044	16187	857	19403	10878	5851	4002	23050	4607	11507	
	党纪政务处分人数	119224	0	484	6653	112087	2392	50527	2341	269	7066	673	15048	7738	4071	2969	15568	3305	7257	
备注	享乐主义、奢靡之风“其他”问题包括：违规配备和使用公车、楼堂馆所问题、提供或接受超标准接待、组织或参加用公款支付的高消费娱乐健身等活动、接受或提供可能影响公正执行公务的健身娱乐等活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规。																			
数据来源：中央纪委国家监委党风政风监督室																				
中央纪委国家监委网站 郭兴 制图																				

全国查处违反中央八项规定精神问题统计表

(截至 2020 年 12 月 31 日)

